

俄罗斯制裁英国首相等13人

□陈立希

新华社北京4月17日电 俄罗斯外交部16日宣布,俄方禁止英国首相鲍里斯·约翰逊、外交大臣伊丽莎白·特拉斯和国防大臣本·华莱士等13人入境。

俄罗斯卫星通讯社援引俄方声明报道,俄方决定把英国政府重要成员和政界人士列入“禁入”名单,是因为英国政府对俄采取“前所未有的敌对行动”,尤其是制裁俄方高级官员。

俄方强调,俄最新制裁是对英方举动的回应,后者发动信息战并采取政治手段,企图在国际社会孤立和遏制俄罗斯并破坏俄经济。另外,英方在乌克兰危机中蓄意煽风点火,不仅对乌输出致命武器,还推动其他国家制裁俄方。

声明写道,英国当局奉行“恐俄路线”,主要目的是煽动对俄负

面态度。英方制裁只会事与愿违,不仅伤及自身,还将受到俄方坚决回击。俄方“禁入”名单“在不远的将来”可能扩大,涉及更多英国政要。

此前,约翰逊于本月9日访问乌克兰首都基辅,表示英国将加大对俄制裁压力,并向乌克兰提供经济和军事援助。

英国媒体16日报道,英国陆军下属特种空降部队军人在基辅及其周边培训乌方士兵。这是自俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来,英方现役军人首次在乌展开军事培训。

乌克兰军官尤里·米罗年科告诉《泰晤士报》,英国特种空降部队人员两周前出现在他所在的部队,培训乌方人员如何使用英国提供的轻型反装甲武器。

俄罗斯发起特别军事行动后,英方迅速向乌克兰提供了一批武器,包括先进轻型反装甲武器。

另一名没有公开姓名的乌克兰特种部队指挥官告诉《泰晤士报》,他所在的第112营上周接受英方人员同类培训。

英国国防部拒绝证实《泰晤士报》报道。英国武装部队国务大臣詹姆斯·希佩12日说,一些乌克兰军人定于下周抵达英国,接受英方培训,内容侧重如何操作英方提供的装甲车。

英方迄今向乌克兰提供了“标枪”反坦克导弹和“星光”防空导弹等武器。约翰逊承诺提供更多军事援助,包括更为先进的防空导弹和反坦克导弹,总额估计约1亿英镑。

俄方限马里乌波尔钢铁厂 乌军7小时缴械投降

据新华社莫斯科4月17日电 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫16日称,俄军已经控制了乌克兰马里乌波尔市除亚速钢铁厂之外的所有城区,乌军剩余力量和雇佣军被封锁在亚速钢铁厂内。

据俄国防部声明,出于人道主义考虑,亚速钢铁厂内的乌军和雇佣军凡是愿意弃械投降,都能得到安全保障。从莫斯科时间17日清晨6时(北京时间当日11时)到下午1时(北京时间18时),放下武器的乌军可以离开亚速钢铁厂。

据报道,俄16日晚截获的马里乌波尔乌军同乌官方通话显示,乌官方不同意其投降请求。

耿鹏宇 陈嫱 侯莉萍



4月16日,在美国华盛顿史密森学会国家动物园,大熊猫幼崽“小奇迹”(右)和妈妈“美香”享用冰冻水果蛋糕。当日,位于美国首都华盛顿西北部的史密森学会国家动物园举行活动,庆祝大熊猫抵达美国暨该动物园大熊猫项目50周年。

新华社记者 刘杰 摄

尼日利亚和尼日尔联手 空袭炸死约70名武装人员

新华社北京4月17日电 尼日利亚空军16日说,尼日利亚与尼日尔两国联手,在边境地带最新空袭行动中剿灭大约70名武装人员。

尼日利亚空军在一份声明里说,两国14日出动飞机,在尼日利亚北部乍得湖地区空袭“伊斯兰国西非省”组织的训练营等目标,“超过70名恐怖分子要么被消灭,要么受重伤”。

极端组织“博科圣地”成立十余年来,频繁在尼日利亚及其邻国实施暴力恐怖袭击。“博科圣地”2015年宣称效忠“伊斯兰国”,并以“伊斯兰国西非省”自居。后来由于内部纷争,部分人员脱离“伊斯兰国西非省”并恢复“博科圣地”名称。

据法新社统计,过去10年来,“伊斯兰国西非省”和“博科圣地”共致死超过4万人;而长期暴力纷争导致这一地区200多万人流离失所。

尼日利亚空军发言人爱德华·加布韦特披露,尼日利亚军方13日在北部边境地带侦察,发现大量武装分子踪迹,推测这可能是“伊斯兰国西非省”的后勤基地,于是14日与尼日尔军方联手发动空袭行动。

当地正值雨季即将到来之际。从往年看,尼日利亚经常赶在雨季前对极端组织发动清剿行动。

尼日利亚军方上月10日说,过去两周在北部地区展开清剿行动,打死至少121名武装分子,还

收缴了大量武器装备。

尼日利亚北部和西部近年频繁发生武装袭击事件,严重威胁人员和财产安全。上月20日,西北部卡杜纳州考拉地区4个村庄遭武装人员袭击,200多处住宅被毁坏,34人死亡,包括两名士兵。

这些组织还经常瞄准学校,以大规模绑架学生的方式向政府和家长勒索赎金。据观察人士分析,“博科圣地”频繁制造绑架学生事件,这一犯罪手法后来被其他武装组织“效仿”。

国际危机研究组织高级顾问纳姆迪·奥巴西认为,尼日利亚当局除了在国内加大打击力度,还应在北部边境加强安保,切断武装分子逃往邻国尼日尔的“后路”。

杨舒怡

利比亚附近一难民船倾覆 35人恐遇难

据新华社北京4月17日电 国际移民组织16日说,一艘载有偷渡客的木船前一天在利比亚附近海域倾覆,至少35人被确认死亡或下落不明。这是不到一周时间里北非海域发生的第二起难民船倾覆悲剧。

国际移民组织在一份声明中说,事故发生在利比亚西部城镇塞卜拉泰附近海域,那里是从利比亚偷渡欧洲的主要启航点。

人们目前找到6具遗体,另外29人下落不明,据推测生还希望渺茫。尚不清楚导致这艘木船倾覆的原因。

据国际移民组织说,本月12日,一艘载有至少20名偷渡客的木船在利比亚西部城镇索曼附近海域倾覆,2人获救,至少18人被宣告死亡。

国际移民组织说,相关方面目前亟需提升海上搜索和营救能力,以建立安全的上岸机制,防止更多翻船事件发生。

郭倩